

چاوهرون، ریزبندی سەرچاومکان دەبێت بە: **Commented [ar1]:** پێی ئەمە و بێ بێت. واتە پێی یەکەمی ناوی نووسەر بە ئەمە دەست پێ دەبێت بەو شێوە ناوی نووسەرمان ریز بکەیت وەک سەرچاوه. واتە بەم پێنە سەرچاوهی ژماره ۲۱ و ۲۲ دەبێت سەرچاوهی ژماره یەک و دوو.

بە گشتی سەرچاومکان بە تاواوی داناو.

## لیستی سەرچاوهکان:

### پەرتووکهکان

1. بارزان جوهەر سیان، گواستەوهی دەسه‌لاتی فیدرالی بۆ باشوری کوردستان، چاپخانهی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2011.
2. گه‌یلان عه‌باس، هاوکار ره‌فیع، فه‌ره‌نگی زانستی رامیاری، چاپخانهی ناسیا، به‌رگی یه‌که‌م، چاپی دووهم، سلێمانی، ساڵی 2017.
3. دلۆقان ره‌مه‌زان، ریفرااندۆمی سه‌ربه‌خۆیی گه‌لان له‌ روانگه‌ی یاسای نیوده‌ولەتی، چاپخانهی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2020.
4. ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عێراق.
5. عه‌بدولرحمان عالم، و: دلاوه‌ر عه‌بدولا، محمهد کهریم، بنه‌ماکانی زانسته‌ سیاسییه‌کان، له‌ بلاوکراوه‌کانی ئەکادیمیای هۆشیاری و پێگه‌باندنی کادیران، سلێمانی، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2012.
6. تۆم گولبیری، و: له‌ سویدییه‌وه‌ ئیدریس ئیبراهیم گه‌ل‌له‌یی، ریفرااندۆم باشترین شیوازی خه‌باته‌، چاپخانهی رهنج-سلێمانی، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2004.
7. نازاد عوسمان، ماده‌ده‌ 140ی ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عێراق، چاپخانه‌ی موکریانی-ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2013.
8. بورهان ا. یاسین، عێراقی دوا‌ی سه‌دام و چارهنوسی باشوری کوردستان، چاپخانه‌ی سه‌رده‌م-سلێمانی، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2008.
9. رێبین محمهد سو‌فی، مافه‌کانی گه‌لی کورد له‌ ده‌ستووری 2005ی عێراقدا، له‌ بلاوکراوه‌کانی سه‌نته‌ری سترا‌تیجی کوردستان-سلێمانی، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2007.
10. نازاد جندبانی، هه‌لاتن له‌ سه‌ربه‌خۆیی، چاپخانه‌ی هه‌قی-ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2018.
11. جه‌یار قادر، کهرکوک نه‌فرته‌ی نه‌وت و سه‌تمی دیموگرافیا، چاپخانه‌ی زانکۆی سه‌لاحه‌دین-ههولێر، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2019.
12. سه‌رکه‌وت عه‌بدول‌حاجی پیره‌، شوینی جوگرافی ناوچه‌ کوردستانیه‌کانی ده‌ره‌وه‌ی ئیداره‌ی هه‌ریم و کاریگه‌ری له‌سه‌ر دۆزی کورد له‌ عێراق، چاپخانه‌ی یاد-سلێمانی، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2017.
13. سه‌فه‌ر کهریم هاواری، کلتوری پێشمه‌رگه‌، چاپخانه‌ی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2016.
14. خه‌لیل عه‌بدولله‌، عێراق له‌ دیکتاتۆریه‌وه‌ بۆ دیموکراسی، ده‌زگا‌و شوینی چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2005.
15. سه‌نار شێرۆکی، کوردستان له‌ ملامانیه‌ی ده‌ره‌کی و نیوخو‌بییدا، چاپخانه‌ی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2019.
16. کاوه‌ نادر قادر، رۆلی نه‌وت له‌ چارهنوسی گه‌لی کوردستاندا، ناوی چاپخانه‌ی به‌رده‌ست نییه، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2007.
17. که‌یوان نازاد ئه‌نه‌وه‌، کۆسپه‌کانی به‌رده‌م سه‌ربه‌خۆیی کوردستان له‌ چه‌ند لیکۆلینه‌وه‌یه‌کی میژوویدا، چاپخانه‌ی بینایی، سلێمانی، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2016.
18. جوهر نامق سالم، کورد له‌گه‌مه‌ی ده‌قه‌ یاسایه‌کاندا وردبونه‌وه‌ له‌ ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عێراق، بلاوکراوه‌ی ئاراس، ههولێر، چاپی یه‌که‌م، ساڵی 2007.
19. رێیوار بابکه‌یی، ریفرااندۆم و 16ی ئۆکتۆبه‌ر، له‌ده‌نگی ئیراده‌وه‌ بۆ ده‌نگی چه‌که‌کان (شه‌ری دیپلۆماسیه‌تی هه‌ریم له‌به‌رامبه‌ر سیاسه‌تی هه‌ریمی)، چاپخانه‌ی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2018.
20. بارزان جوه‌هر سادق، حکومداری له‌ قه‌یراندا، چاپخانه‌ی رۆژ‌هه‌لات-ههولێر، چاپی به‌رده‌ست نییه، ساڵی 2018.

21. ئومىد مەحمود، ھۆكۈمەت ئاكتى نىۋان ھەرىمى كوردستان و بەغدا لەجوار چۆپەي ياساكانى بودجەي عىراق لە 2005 بۆ 2019، دەزگا و شوئىنى چاپى بەردەست نىيە، چاپى بەردەست نىيە، سالى 2020.
22. ئەمىن فەرەج شەرىف، ھۆكۈمەت ئاكتى باش لە ھەرىمى كوردستان توئىزىنە ھەيەك لە پايمە ئاستەنگەكانى (1992-2013)، چاپخانەي ھەقى-ھەولئىر، چاپى يەكەم، سالى 2019.
23. شادمان مەلا ھەسەن، رىفراندۆم لە نىۋان ھەلەو راستىدا، دەزگا و شوئىنى چاپى بەردەست نىيە، چاپى يەكەم، سالى 2020.
24. بەرھەم عەلى، رىفراندۆم ئاپۇنامەي دەولەتەي كوردستان، چاپخانەي كوردستان، شوئىنى چاپى بەردەست نىيە، چاپى يەكەم، سالى 2018.
25. كوردۆ شاپان، رىفراندۆم چەسپىنى ئىرادە و پارىزەرى داھاتووي گەلنىك، چاپخانەي رۆكسانا، شوئىنى چاپ بەردەست نىيە، چاپى يەكەم، سالى 2018.

#### ماستەرنامەكان

1. زىندىن مولود خدر، كارىگەرى فاكترەي نەوت لەسەر ئايندەي سىياسى ھەرىمى كوردستان - عىراق، ماستەرنامە، كۆلئىزى زانستە سىياسىيەكانى زانكۆي سەلاھەدىن-ھەولئىر، سالى 2015.
2. زانا محمد انور دزەبى، پرىنسىپى پىكھاتن لە سستەمى سىياسى عىراق (2003-2018)، ماستەرنامە، زانكۆي سەلاھەدىن-ھەولئىر، كۆلئىزى زانستە سىياسىيەكان، سالى 2018.
3. ئەكرەم ئىسماعىل ھەقى، ئاستەنگە سىياسى و دەستورىيەكانى بەدەولەتوونى ھەرىمى كوردستان، ماستەرنامە، زانكۆي سەلاھەدىن-ھەولئىر، كۆلئىزى زانستە سىياسىيەكان، سالى 2014.
4. چنار بابكر محمد، كارىگەرى نەوت و گاز لەسەر پىنگەي ھەرىمى كوردستان- عىراق لە دواي سالى 2003، ماستەرنامە، زانكۆي سەلاھەدىن-ھەولئىر، كۆلئىزى زانستە سىياسىيەكان، سالى 2015.
5. سعید سلیم محمدامین، دانووستانەكانى ھۆكۈمەتى ھەرىمى كوردستان و ھۆكۈمەتى عىراقى فیدرال بە پىي رۆجەر فېشەر (پرسى پتروئول ۋەك نمونە)، ماستەرنامە، زانكۆي سەلاھەدىن-ھەولئىر، كۆلئىزى زانستە سىياسىيەكان، سالى 2016.

#### توئىزىنە ھەي ناوئەندى لىكۆلئىنە ھەي

1. رىفراندۆمى كوردستان بە پىي ياساى نۆدەولەتەيەكان، ناوئەندى توئىزىنە ھەي ستاندر، شوئىنى چاپ نىيە، سالى 2017.
2. گەيلان عەباس، ھەلمەت محمد، ئەنومەر كەرىم، لىكەوتەكانى رىفراندۆم، ژووورى توئىزىنە ھەي سىياسى بزوئتە ھەي گۆران، سالى 2017.
3. قارمان نادر محمد، لە بىرپارى رىفراندۆم ھەي بۆ شازدەي ئۆكتوبەر، دەزگاي ستاندر بۆ راگەياندن و توئىزىنە ھەي، ژمارە 23، سالى 2018.
4. بىستون حەسەن عارف، رىفراندۆمى ھەرىمى كوردستان رىكابەرىيەكانى كرد بە دۆست، ناوئەندى كوردستان بۆ توئىزىنە ھەي لە مەملەتەي و قەيرانەكان، بەروارى بلاوكر دىنە ھەي، 2017، <https://www.kurdistan.com/political/details.aspx?jmare=1245>.
5. قارمان عەلى، توركيا و ھەرىمى كوردستان دواي رىفراندۆم ئايندەي پەيوەندەيەكانىيان، ناوئەندى كوردستان بۆ توئىزىنە ھەي لە مەملەتەي و قەيرانەكان، ژمارە 8، سالى 2018، <https://www.kurdistan.com/Political/details.aspx?jmare=1309>.
6. ئەلەند مەھەي، ھەرىمى كوردستان لەبەردەم بۆزاردەي سەربەخۆيى ئابورىدا، ژووورى توئىزىنە ھەي بزوئتە ھەي گۆران، سالى 2015.

7. زریان پروژە لە ئایندە، ئایندە، پەيوەندیهکانی هەولێر-بەغدا لە دواى داعش، ناومندى لىكۆلینەمەى رووداو، 2017.
8. د.چاس حسن، پەيوەندى نىوان هەرىمى كوردستان و بەغدا لە دوو رىانى يەكئىتى فیدرالى و كۆنفیدرالىدا، ناومندى لىكۆلینەمەى رووداو، بەروارى بڵاوكردنەمە 2019.

### گۆڤار

1. عەدنان عەبدوللا رەشید، ریفەندۆمى بریاردانى چارەنووس چیه، شەڕۆڤە گۆڤارىكى وەرزى سیاسى فکریه، ژماره 17، هەولێر، سالی 2012.
2. ناسۆ کەرىم، ریفەندۆم لە پێڤاڤۆزى مافى چارهى خۆنوسیندا، شەڕۆڤە گۆڤارىكى وەرزى سیاسى فکریه، ژماره 25، هەولێر، سالی 2017.
3. عەدنان ئەحمەد، کەرىک و ناوچه جیناکۆکەکان لە نىوان پێکەمە ژبان و پێکداداندا، گۆڤارى ئایندە ناسى ژماره 3، سالی 2020.
4. کاروان اورەحمان اسماعیل، خۆیندەمەیهكى یاسایى بۆ بریارى ژماره 55 ئەنجومەنى نوێنەرانی عێراق تاییەت بە بابەتى راپرسی هەرىمى كوردستان، گۆڤارى یاسا و رامبارى، بەرگى يەكەم، ژماره 23، سالی 2018.
5. زوبیر رەسول ئەحمەد، بنەمای پەيوەندیهکانى رووسیا و هەرىمى كوردستان، گۆڤارى لىكۆلینەمەى سیاسى و ئەمەنى، ژماره 6، سالی 2020.
6. ئەرشەد تەها، ئابوورى هەرىمى كوردستان لە دواى ریفەندۆم، شەڕۆڤە، گۆڤارىكى وەرزى سیاسى فکریه، ژماره 26، سالی 2017.
7. پەرویز رەحیم قادر، هەلێژاردنەکانى عێراق و سایناریۆیهکانى داهااتووى پێگەمە پەيوەندیهکانى هەرىمى كوردستان و عێراق، گۆڤارى شەڕۆڤە، گۆڤارىكى وەرزى سیاسى و فکریه، ژماره 27، سالی 2018.

### سەرچاوهى ئەنتەرنێت

1. فەرھەنگى مەرىم (Merriam)، کاتى سەردان 5-1-2021، کات: 9:30م.
2. ناوى نوسەر **نێیه**، ئەنجومەنى وەزیرانى عێراق پڕۆژە یاسایى بودجەى 2021 ی پەسەنکرد، ساینى كوردستان تى فى، بەروارى بڵاوكردنەمە 2020-12-21، کات: 20:26، <https://kurdistantv.net/index.php/ku/2020/12/21/iraq/>.
3. ناوى نوسەر **نێیه**، پڕۆژە یاسایى بودجەى عێراق گەشتە پەرلەمان، ساینى كوردستان 24، بەروارى بڵاوكردنەمە 2021-2-29، کات: 12:56، <https://www.kurdistan24.net/ckb/story/89505-%D9%BE%DA%95%DB%8>.
4. هەلکەوت عەزیز، ئالای تالەبانى: هەلەکان نەگەشتونەتە بنبەست و پێم وایه ریکەوتن دەکریت، تۆرى میدیایى رووداو، بەروارى بڵاوكردنەمە 2021-2-6، <https://www.rudaw.net/sorani/kurdistan/0602202120>.
5. ناوى نوسەر نێیه، کۆمسیۆن ئەنجامى ریفەندۆم بڵاوكردنەمە، ساینى كوردستان 24، بەروارى بڵاوكردنەمە 2021-9-28، <https://cutt.ly/nzDBWNO>.
6. سەرۆك حەمە، شاز دەى ئۆکتۆبەر بۆ؟، ساینى پینووس، بەروارى بڵاوكردنەمە 2017-10-27، <http://www.penus.krd/index.php/ckb/2018-04-02-19-12-28/item/1122-2018-09>

چاوەروان وەكو ناماژەمان بۆ كرد لە دوا: **Commented [ar2]:** كۆبوونەمە كە سەرچاوهى نینتەرنێت ئنجگار زۆر بەكار هێناوه. بۆیه لە گەرفتى تویژینەمە لە پلان زیاد بکە بنووسە لەبەر یەمەى بابەتى تویژینەمە بابەتێكى نوێی و هەموکەیه، یەكێک لە گەرفت و کۆسپەکانى بەردەم تویژەر نەبوونی سەرچاوهى ئەکلیمى و زانستى بوو، بۆیه نووسەر پششى بەستنیوه بە سەرچاوهى لۆمكى و بەکار هێنانى سەرچاوهى نینتەرنێت.

**Commented [ar3]:** بەردەست نێیه





<https://www.france24.com/ar/20191129-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%B1%D8%A7%D9%82-%D8%B1%D8%A6%D9%8A%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D9%88%D8%B2%D8%B1%D8%A7%D8%A1-%D8%B9%D8%A7%D8%AF%D9%84-%D8%B9%D8%A8%D8%AF-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%87%D8%AF%D9%8A-%D8%B3%D9%8A%D9%82%D8%AF%D9%85-%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D9%82%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%87-%D9%84%D9%84%D8%A8%D8%B1%D9%84%D9%85%D8%A7%D9%86-%D8%B9%D9%84%D9%89-%D8%AE%D9%84%D9%81%D9%8A%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A7%D8%AD%D8%AA%D8%AC%D8%A7%D8%AC%D8%A7%D8%AA>

2. ناوی نووسەر نڤیه، دواى دەست لێکار کێشانەوهی عادل عبدولمههدی عێراق بەرمو کوئ دەروات، ساینی بی بی سی عەرەبی، بەرواری بۆلۆکردنەوه 1-12-2019،  
<https://www.bbc.com/arabic/interactivity-50623018>
3. زیادالعیدری، مالیکی: مووچەى فەرمانبەرانیان نەبەری ئێمە مووچەى کوردستانمان برى، تۆرى میدیایی رووداو-عەرەبی، بەرواری بۆلۆکردنەوه 17-11-2016،  
<https://www.rudaw.net/arabic/middleeast/iraq/171120168>

1. م. سەرور حەمە ئەحمەد، وانەکانی بابەتی لیکۆلینەوهی کوردستانی، قونای یەکمەمی کۆلیژی زانستە سیاسیهکان، سالی 2017\_2018.
2. م. دلخواز اسماعیل عزیز، نجیبه ئیبراهیم احمد، وانەکانی پەرەسەندنە سیاسیهکان له عێراقی هاوچەرخداو پەيوەندیه هەریمایهتیهکانی، قونای دووهمی کۆلیژی زانستە سیاسیهکان، سالی 2018-2019.

له دواى تۆنیزینهو مەکان دا بێنێ. و نانو نیشانی: Commented [ar4]:  
بۆ بنووسه

وهكو:  
پروگرامی خویندنی ئەکادیمی بەکاتۆریۆس